

创投风投快速聚力，金

青岛推进金融改革开放打造全球创投风投中心，突破思想体制藩篱

岛城新注册 创投风投机构351家

9月25日晚，“祝贺光大理财落地青岛”的灯光秀出现在青岛前海楼宇上，这彰显的是整座城市对光大理财的欢迎。9月26日，注册资本50亿元的光大理财有限责任公司揭牌成立、落户青岛，是青岛市与光大集团全面深化合作的重要里程碑，是青岛市财富管理金融综合改革试验区获批以来具有标志性意义的重大成果。光大理财有限责任公司扎根岛城，不仅充分证明了青岛市财富管理金融综合改革试验区的巨大吸引力，也进一步丰富了青岛金融业态。

据悉，光大理财有限责任公司是全国股份制商业银行中首家经中国银保监会批准设立的理财子公司，它的落户，意味着未来有数千亿元的理财资金将流向青岛，而青岛百姓也可在家门口买到更多优质的理财产品。

光大理财是青岛金融业发力的缩影。在当前世界创业风险投资中心重新洗牌的历史机遇下，青岛市委、市政府高瞻远瞩，决定将全球创投风投中心作为新的城市名片，确定本市打造全球创投风投中心的目标，并为此采取了一系列措施，取得了可喜进展。

数据最能说明问题：截至10月底，已在中国证券投资基金业协会登记、注册在本市的私募基金管理人254家，其管理的已备案基金515只，管理规模796.1亿元；其中注册在青岛市的创投风投管理人168家，其管理的基金296只，管理规模688.6亿元。2019全球（青岛）创投风投大会以来，截至10月底，全市新注册创投风投机构351家，其中新注册管理人175家，新注册创投风投资基金176只，认缴规模212.2亿元。

创投风投机构持续快速聚集的趋势明显，“有这种感受，今年的金融发展有很多不一样的地方。”青岛市地方金融监督管理局局长王锋在接受本报记者专访时如是说。

青岛的金融业尤其是创投风投领域的变化不仅仅体现在数量、规模上，结构性的改变正在同频于整体产业发展或领先一步地进行着。

“青岛创投风投十条”政策、细则及区市配套政策组成的全国一流创投风投政策体系，极大激活本市创投风投快速发展的巨大空间。目前第一批符合条件机构的奖励兑现申报工作已经结束，正在对奖励申报机构资格条件进行审核。

多层次常态化路演活动也得到了长足发展。不同层级、多种形式、各类机构的路演对

接机制已经建立并不断完善。市、区市两级政府部门不定期组织，全球（青岛）创投风投中心大厦、青岛资本市场服务基地、市级创业投资引导基金管理中心等市级重点平台，及区市各相关重点平台定期组织路演对接活动，搭建GP与LP、创投风投机构与产业项目双向路演平台，推动创投风投资基金募得齐、投得出。王锋介绍，目前青岛市地方金融监督管理局已经举办了两场专项路演，对接十五个攻势发布融资需求，为产业和资本搭建起有效的对接平台。

同时该局还积极发挥政府基金作用。为更好发挥政府资金和国有企业在本市创投行业发展中的作用，撬动社会资本，弥补市场化创投机构、民间资本对本市科技创新产业培育支撑不足的短板，借鉴北京、上海、深圳等城市做法，设立了总规模500亿元、首期120亿元的青岛市科创母基金。科创母基金聚焦硬科技，对标科创板，重点支持原始创新、成果转化及高端科技产业化项目培育。目前母基金募资来源已经明确，首期20亿元已就绪，基金管理机构已完成工商注册，并通过公开招标方式确定了共同管理人，管理团队已经建立，为创投风投机构和创业者提供强大资金支持。

今年9家企业相继上市 金融推动整体发展

金融是现代经济的血脉。让金融池水动起来活起来，才能为发展提供更强大的支撑。

“现在很多企业家有非常好的抱负。青岛的金融业发展是一个缩影、一个体现，是整体发展的侧面反映。青岛方方面面都在发生可喜的变化。”王锋说。

以资本市场的发展为例。上个世纪90年代初，青岛创造了多个中国资本市场第一。1993年7月15日，青岛啤酒在港交所上市，创造中国第一家在港交所上市的内地企业，拉开了全国内地企业赴港上市的帷幕。1993年8月27日，青岛啤酒在上海证券交易所挂牌，创造中国首家在港交所和上交所上市的内地企业。2009年9月17日，青岛特锐德成功在深交所创业板上市，创造中国创业板第一股。2018年，青岛市资本市场逆势上扬，在全国连续创造“两个第一”，青岛海容冷链成为全国第一家新三板解决三类股东问题的过会企业，青岛海尔成为全国第一家实现境外D股上市的企业。

今年以来，本市资本市场实现蓬勃发展，青岛港、青岛银行、青岛农商银行、海尔生物

医疗等9家企业相继上市，全市境内外上市企业数量达到51家，市值超过6500亿元人民币，目前，本市在证监会排队企业5家，在证监局辅导企业12家，储备重点拟上市企业121家，形成了“上市一批，申报一批，辅导一批，储备一批”的良好格局。截至目前，全市主板上市企业数量达到39家，位居长江以北城市第三位，仅次于北京、天津。上半年，新增上市企业实现首发融资超过81亿元，首发融资额位居全国第三位。

而从今年新上市的企业性质来看，本市的产业结构也在发生着向好的变化。从上市企业来看，逐渐从传统产业向先进制造业、海洋产业、服务业、高科技产业转变。在今年新增的9家上市公司中，既有服务海洋战略的企业，例如青岛港，同时也有海尔生物医疗在科创板上市，代表先进的经营模式和科技技术。同时该局围绕山东新旧动能转换综合试验区，推动环保企业上市，这就更能说明青岛的企业上市的结构随着山东新旧动能转换的战略实施，也在发生可喜的变化。

此外直接融资规模同样创历史最好水平。截至9月底，全市实体企业通过上市、全国股转系统挂牌、蓝海股权交易中心挂牌、发行债券等资本市场渠道实现直接融资747.8亿元，同比增长113.6%；其中，非金融企业发行债券融资551.9亿元，同比增长78.8%。再创历史最好水平。

王清宪曾多次强调金融产业发展的重要意义。王清宪强调要深化对金融本质和规律的认识，加大金融“双招双引”力度，加速聚集各类优质金融资源，让青岛金融“池水”活起来。要突出抓好金融服务实体经济，构建全方位、多层次金融支持服务体系，打通金融活水流向实体经济的“最后一公里”。要注重金融创新，用好用活财富管理金融综合改革试验区平台，集中发展创业投资、风险投资集群，推动金融服务结构和质量转变。要坚决防范化解金融风险，严厉打击非法集资以及其他各类非法金融活动，依法规范政府举债行为。要持续推进金融开放，更好融入共建“一带一路”，使青岛成为具备整合东北亚金融资源、服务上合组织国家、面向世界的金融高地。

金融服务要 上前一步、领先一步

青岛金融业尤其是在打造全球创投风投中心领域的突然发力，是多方面助力的结果。青岛被国家赋予重要战略定位首当其冲，包括中国-上合地方经贸合作示范区、山东自贸

□半岛记者 李晓哲

青岛金融业这池水今年格外活，无论是身处其中的金融机构还是汲水发展的实体经济，都能深刻感受到这一点。无论是机构落地还是资金聚集，其数量和规模增速都远超往年。省委常委、市委书记王清宪表示，金融是现代经济的血液。血脉通，发展才有活力。

无论是创投风投大会、中国财富论坛等重磅会议的召开，还是全国股份制商业银行中首家获批的理财子公司光大理财公司正式落地，从0到1，从1到n，青岛市金融产业的巨大空间迅速被激活，全球创投风投中心的名片呼之欲出。



青岛金家岭金融聚集区全景。(资料图片)